

# “苏州女儿”美国遇空难

## 计划5月回国陪儿子,未料母子阴阳两隔



姚世彬

美国一架客机坠毁,搭乘该机的中国公民姚世彬不幸遇难,消息传到苏州后,引起姚世彬家人和亲友的一片震惊。连日来,其年迈的父母处在极度悲伤之中。昨天上午,笔者来到姚世彬父母家中采访,望着在一旁玩耍的姚世彬那3岁多的儿子,姚世彬亲友们的眼里噙满了泪水……

### 学习优秀为人真诚

姚世彬的父母居住在苏州市区东北街华阳花苑,小区内的环境和不远处的拙政园一样迷人。然而,姚世彬却永远看不到那株株飘香的梅花了。笔者一进入小区,就见不少居民在议论美国的这次空难,对姚世彬不幸丧生感到万分惋惜,一位阿姨动容地说,“漂亮又有才,多好的一个丫头啊,没想到就这样走了。”

姚世彬所在单位的中国机构负责人、姚世彬的亲戚和同学,众多的人围聚在姚世彬的父母身边,劝慰两位年迈的老人要挺住,并照看姚世彬3岁多的儿子。姚世彬的父亲姚开德一脸悲痛,其母亲瘫坐在沙发上,不断哭泣,室内充满了悲恸的气氛。

“刚接到噩耗,两位老人都蒙了,回过神来后就一直悲痛不已,难以承受这么大的打击。”据姚世彬的一位女同学介绍,同在美国的姚世彬的丈夫潘晓俊确认爱妻遭遇空难后,特地联系了爱妻在苏州的几个好友,请大家帮忙安慰姚世彬年迈的父母。“出事以来,两位老人都是彻夜难眠,泣不成声。”

在姚世彬的同学眼里,姚世彬不仅学习优秀,为人也很真诚,人缘特好。其中一位同学说,姚世彬1971年10月6日出生,毕业于苏州中学。高考前填报志愿,姚世彬填报了华东师范大学国际金融专业,当时这个专业在江苏省只招一人,为保险起见,同学们都劝她填个其他志愿,但她却坚决地说:“我喜欢这个专业,我有这个信心能考上。”后来,她果然以全班女生第一名的成绩考上了。每次班上同学聚会,大家对她的评价是:几乎没变,仍然是学生时代的模样,也仍然像学生时代那样真诚。

姚世彬的同窗好友毕岚回忆,中学时,姚世彬是班上的“笔记王”,笔记总是字迹

清晰,抓住重点,一看就明白,同学们都喜欢和姚世彬对笔记。姚世彬的同学徐虹雯说,她有段时间身体不好在家休养,姚世彬每天放学后都是先到她家,把自己的笔记给她看,然后再骑车回家做功课,一帮就是一个多月。

### 任期结束准备回国陪儿子

“她的丈夫也是苏州人,两人在美国纽约的同一家公司工作。”姚世彬一位同学告诉笔者,后来,姚世彬从华师大毕业后回苏州工作了一段时间,与从清华大学毕业的潘晓俊相识并结婚,婚后不久就赴加拿大留学读MBA,回国进入世界著名的普华永道会计师事务所中国公司工作,几年前因工作业绩优秀,被总公司派往美国纽约工作。

看着女儿的遗像,姚开德伤心地说,去年10月1日,姚世彬特意把他们老两口和孩子接到美国,“姚世彬把全年的假期全部集中起来,用了一个月的时间陪我们从东海岸走到西海岸,游遍了美国。难道这是命中注定的,她提前用这种方式和我们告别?”

“世彬对学习和工作极其执着,但她对自己的生活却不讲究。”姚世彬的一位女同学说,姚世彬经常帮国内的同学从美国买一些国际名牌商品,但她自己从来没有穿过一件名牌。去年10月,姚世彬的父母到美国前,她还特意让家

人从淘宝网上买了一批廉价的衣服带过去。

据了解,姚世彬遇难前,是被公司派往加拿大主持一个项目,没想到项目刚刚开始就遭遇了飞来横祸。

“唉,她要不是业绩突出,早就可以回国了。”姚世彬的同学说,根据合同,姚世彬只在美国工作两年。但合同到期后,公司觉得她业绩突出,还获得了公司的“TOP”奖励。公司又让她在美国再呆两年。“姚世彬全身心地投入工作,在2008年普华永道纽约分部的年终考核中,业绩排在首位。”

姚世彬的儿子在玩耍中,看到外婆一直在痛哭,突然跑到外婆身旁也哭了起来。看到外婆哭得那么伤心,姚世彬的一位同学心酸地说,“孩子好可怜啊,本来今年5月就可以和母亲团聚了,如今却是阴阳相隔。”

原来,姚世彬在美国的续任今年5月份到期。因儿子一直由外公外婆带着,令身在美国的她很是牵挂,经常打电话到苏州向父母询问儿子的情况,时还通过电脑在网上与儿子视频聊天。前段时间,姚世彬给父母打电话时,谈到了儿子上幼儿园的事,她表示,打算今年5月份回国工作,今后好好地陪在儿子身边。

“回国照顾儿子和家人,没想到这成了姚世彬的遗愿了。”说着,姚世彬的一位亲友哽咽起来。 陈泓江

## 婚育证明应由单位出具

### 生活苏州热线

67510110,61261110  
网址:www.dsqq.cn

### 别人可以代为销户提取公积金吗?

杨先生:我以前在苏州上班,单位帮我交过公积金,现在我去南京工作了,户口也在南京。我想问下,要销户提取公积金是不是必须带上户口簿、与原单位脱离劳动关系证明、公积金卡和本人身份证四样东西?另外,如果让别人代取的话是否可以?

苏州市住房公积金管理中心:你所说的四样东西都要带全才可以办理销户提取手续。原则上由本人办理,如确需委托他人代为提取的,受委托人应在提取人设定好密码的前提下持提取人的委托书、双方的身份证原件和复印件代为提取。

### 《职工婚育证明》去哪里办理?

孙先生:我和爱人都是淮阴人,在园区一家企业上班,《职工婚育证明》应该去哪里办?

苏州市人口计生委员会:根据《苏州市职工生育保险管理办法》规定,《职工婚育证明》应由单位出具。此证明可以从苏州市人口和计划生育委员会网站(http://www.jszw.suzhou.gov.cn)右上角“下载专区”下载,单位填写盖章即可。

### 劳动合同应具备哪些必备条款?

张女士:单位与职工签订劳动合同,哪些项目是合同里必须具备的?

苏州市劳动与社会保障局:根据《劳动合同法》的规定,劳动合同的必备条款应包括:

- (1)用人单位的名称、住所和法定代表人或者主要负责人;
- (2)劳动者的姓名、住址和居民身份证或者其他有效身份证件号码;
- (3)劳动合同期限;
- (4)工作内容和工作地点;
- (5)工作时间和休息休假;
- (6)劳动报酬;
- (7)社会保险;
- (8)劳动保护、劳动条件和职业危害的防护;
- (9)法律、法规规定应当纳入劳动合同的其他事项。

赵沈宇

## 菲茈情人节玩得够HIGH

情人节当天晚上,菲茈酒吧外围满了人。“满了?”“等多久会有座位?”“抱歉,我们的座位两三天前就已经被订光了。”一起来看看这HIGH了一整夜的菲茈吧!

### 最浪漫:捧纯金玫瑰示爱

白色羽毛装点着火红的玫瑰,中间还插着一支纯金玫瑰,这样一支象征“火”一般爱情的玫瑰,那一晚找到了真正的主人。

“起拍价1元!”当菲茈的DJ报出底价,所有人都惊呆了,而且作为对买主的祝福,菲茈还加送豪华套房一晚以及高级香槟一瓶。整个菲茈沸腾了。

“880!”第一次出价就已显出不凡。紧接着,1000、2000……这捧玫瑰的身价就如同大家高涨的情绪,一路飙升。才叫了几轮,一个男士终于按捺不住,叫出“5000!”这位男士接过花束转身走向一个身穿灰色小礼服的美女,“这花,在你的手里,最适合!”再一次引爆全场。女孩的脸红了,不过幸福却全部写在了脸上。

### 最诚挚:相爱才能赢得一切

时针指向2点,现场气氛没有一丝降温。因为,当晚的最高奖还没有揭晓,那就是“最具夫妻相情侣”,获一等奖的情侣可以获得价值7080元的钻戒。据工作人员透露,报名参加活动的有40多对情侣,他们只能从中选出5对由大众来评出最像的一对。

“爱让我们走到一起,包容让我们相守,勤奋让我们有爱的结晶!我爱你老婆!永远爱你!”这样深情的一句,收买了所有人羡慕的眼光。在大家的尖叫中,男子为爱人戴上了这枚戒指。

酒吧其他客人纷纷表示:“即便长得再像,也要两人真心相爱!希望他们一直爱下去!” 王玲玲

## 义卖玫瑰献爱心

在苏州打工的小伙黄磊不幸得了一种罕见病症格林巴利综合征,与他相恋5年多的女友王开惠一直陪伴在医院,此事经媒体报道,引起了广大苏州市民的关注,成为今年情人节苏城最感人的爱情故事。

2月14日晚,在观前街举行的玫瑰花义卖现场十分火爆,看到“用我们的爱情点亮城市夜空,献出一份爱心,一个终生难忘的情人节”的宣传标语,很多市民和情侣被现场氛围感染,慷慨解囊。 陈泓江 文/摄



## 跨越30年的感恩

“师娘,还认识我吗?30年了,咱们终于又见面了。”2月13日,在苏州市区保兴里30号的王巧云阿婆家里,来自苏北盐城阜宁益林镇的厨师陶庆生紧紧握着她的手,眼中泛着激动的泪花。这一刻,对于陶庆生来说,期盼了30年。

40年前,王巧云的丈夫吴锦华携全家7口到阜宁益林镇插队务农。因吴锦华有一手烹调技艺,被安排在当地的一家饭店做厨师。当时,陶庆生只有20出头,刚从其他饭店调入该饭店做事,于是他就拜吴锦华为师傅,开始学习烹调技术。慢慢地,陶庆生在师傅的指点下,烹调技术很有长进,久而久之,他也成为盐城当地小有名气的厨师。1979年后,吴锦华全家返回苏州。

在师傅离开后不久,陶庆生开起了自己的饭店。当年吴锦华教他的手艺不但有了更大的用武之地,而且他还参加过不少烹饪比赛,取得了很好的成绩。为了报答

师傅当年的言传身教,从1983年开始,陶庆生先后多次来到苏州寻找师傅一家,“只知道大概在盘门附近,由于那里不断开发建设的缘故,很多居民都搬走了,我多次找都没找到,也没能打听到任何消息。”

去年12月5日,陶庆生托人辗转联系到了吴门桥街道兴隆桥社区,社区工作人员从退休职工电子花名册中查到了吴锦华的名字。听到这个消息让陶庆生倍感兴奋,在社区的帮助下,陶庆生当时和师娘通上了电话。然而令陶庆生遗憾的是,2000年7月,师傅吴锦华因糖尿病已经去世。

“这是我给您带的阜宁大糕,让师娘再尝尝当初的味道。”昨天,一见到师娘,陶庆生就不停地从箱子里往外拿东西,“还有这本资料,是师娘当时插队到原阜宁纺织厂的档案,最后还是凭着这上面的名字找到了你们。”陶庆生说,过年前后饭店比较忙,这次特意抽空来苏州看望师

娘一家,以了却藏在心中30年的夙愿。昨天清晨6点钟从家里出来坐上长途班车后,“我思绪万千,想着即将见到师娘,心里充满了期待,不知道师娘现在变成什么样子了,心里蛮激动的。”

王巧云的二女儿告诉记者,其母亲听说徒弟要过来看她,一夜都没睡好,昨天凌晨四点钟就起床了。“师娘,这是我专门为您买的一只玛瑙镯子,我来帮您戴上,祝愿您永远健康,永远年轻。”陶庆生小心翼翼地帮老人戴在手腕上。

陶庆生说,这些年来他执意要找到师傅一家人,是因为一辈子都忘不了师傅的恩情。原来,当时他家里穷,而本身也不算宽裕的师傅每个月都会偷偷塞给他10斤粮票,接济他家的生活,持续有3年的时间,直到师傅全家返回苏州。“在那段艰苦的岁月里,这点点滴滴的温情更显得珍贵,那份感激之情藏留至今。” 朱守春 陈泓江

## 投诉“黑中介”可上都市圈圈网

连日来,苏州公安、工商、城管、劳动等相关部门多次出动,联手打击“黑中介”。求职者在找工作过程中,如果遇到“黑中介”,可与都市圈圈网http://www.dsqq.cn/suzhou/ 联

系,我们将及时出击调查和曝光,并将相关情况反馈到相关执法部门解决。

信箱:lifesz@kuaiobao.net. 电话:0512-67510110。 王彪 尤礼君

### 交通信息

## 火车票预售期最长调到20天

从2月14日起,苏州直达列车、直通动车组列车的车票预售期调整为20天(含当天)。其他直通旅客列车、管内旅客列车预售期调整为10天(含当天)。

据苏州站党办工作人员介绍,目前,平四路售票厅和市区其他代售点内发售20天内(含当天)、苏州至全国各地的直达列车(如:苏州—北京的Z86

次)和直通动车组列车(如:上海—北京D32次)车票;同时平四路售票厅还发售10天内(含当天),其他直通旅客列车(如:苏州—乌鲁木齐的T52次)和上海铁路局管内的旅客列车车票;苏州站第一售票处发售2天内(含当天)至全国各地车票;火车站站前广场临时售票点发售当天沪—宁—杭方向短途车票。 王伟

## 312国道园区段20日起交通管制

笔者昨天从苏州市公路处获悉,因北环快速路东延二期工程建设需要,312国道园区段自2009年2月20日至2010年7月30日将进行临时交通管制;具体管制区域从312国道唯亭跨线桥(312国道81K+200M)至312国道与227省道分流线交叉口(312国道87K+600M)。

交通管制期间,无锡、常熟至上海、昆山往返车辆绕行园区阳澄湖大道、阳澄湖路行驶,管制

区域内部车辆凭苏州市公安局交巡警支队园区大队核发的通行证通行。

受其影响,公交169路线走向由“新苏路、312国道、跨阳路、葑亭大道”调整为“新苏路、扬帆路、杨东路、跨阳路、葑亭大道”后恢复原线。临时撤销停靠“东明装饰城西、扬明路南、星港立交、跨阳路、扬云路北”站点;临时增设停靠“弘德隆、新屹大厦、育才中学、万源路、跨阳路、蠡阳路南”站点。 王伟 沈雅瑾

## 公交821路昨起恢复原线

昨天起,公交821路恢复行驶南大桥。恢复停靠“黄埭(北侧)、鹤龄堂、苏鑫集团、江南高纤北”站点;取消停靠“黄埭镇政府、春申中

学”站点。同时,黄埭汽车站末班时间由18:00延长至18:30,阳澄湖投资公司末班时间由18:00延长至18:30。 王伟